■泉州晚报 2023年12月4日 星期-

2022年全国教育经费总投入首超6万亿元

本报讯 教育部、国家统计局、财政部 近日发布了2022年全国教育经费执行 情况统计公告。公告显示,2022年全国 教育经费总投入为61329.14亿元,首次 超过6万亿元,比上年增长5.97%。国家

财政性教育经费为48472.91亿元,比上 的比例为15.07%。 年增长5.75%,占国内生产总值的比例为 4.01%,做到了"一般不低于4%"。全国一 般公共预算教育经费为39256.96亿元, 比上年增长4.79%,占一般公共预算支出

根据统计公告,2022年全国按在校 学生人数平均的一般公共预算教育经 费为 15731.97 元,比上年增长 2.44%。 全国幼儿园、普通小学、普通初中、普

通高中、中等职业学校、普通高等学 校生均一般公共预算教育经费增幅 分别为: 7.29%、3.32%、2.14%、1.64%、

(新华)

南京举行大屠杀死难者家祭活动

幸存者仅剩38位

"我又来看你们了,我岁数大了,不知 道以后还能不能来给你们献花……"侵华 日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的"哭 墙"前,94岁的幸存者夏淑琴诉说着对亲 人的思念。

第十个国家公祭日到来前,南京大屠 杀死难者家庭祭告活动12月3日正式启 动。一大早,幸存者夏淑琴、刘民生、艾义 英带着家人赶到纪念馆。面向"哭墙",他 们鞠躬、献花、默哀,祭奠在86年前遇难

"哭墙",位于侵华日军南京大屠杀遇 难同胞纪念馆一角。1995年刚设立时,长 43米,高3.5米,刻有3000个南京大屠杀 死难者姓名。28年来,"哭墙"经历数次增 刻,姓名增至10665个,长度也增加了约

这面墙是30万遇难同胞共同的墓碑, 10665个名字是他们共同的碑文。

"王成家,24岁,在大方巷难民区被日 军枪杀;汪有忠,39岁,在安德门被日军刺 杀……""哭墙"旁,两名学生代表诵读部 分遇难同胞的姓名、遇难年龄、遇难地点 和遇难方式。

其中一位诵读代表、南京传媒学院学 生晏子豪还在纪念馆担任志愿讲解员。他 说:"诵读这些内容时,联想到纪念馆展厅 中的历史照片,更能深刻感受到这段历史 的惨痛。86年前,他们也曾是一个个鲜活 的生命。希望能通过自己的力量,让更多 人知道这段历史。"

幸存者夏淑琴很快就找到了"哭墙" 上7位家人的姓名。老人虽不识字,但家里 人的名字一笔一画都记得。1937年12月 13日,夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军

杀害,时年8岁的她在身中3刀后,因昏死

家祭当日,外孙女夏媛代替夏淑琴, 用黑笔给"哭墙"上家人的姓名"描新"。 "对全家来说,'哭墙'是祭奠那场战争中 死去亲人唯一的地方,'描新'是提醒我们 不要忘记这段历史。"夏媛说。

"历史的苦难不能忘记。这面墙上, 排排、一列列的遇难同胞名单,时刻警醒 着我们。南京不会忘记86年前那段悲惨历 史。"南京市委宣传部副部长、侵华日军南 京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说。

86年后,战争的硝烟远去,时间的证 人也随着岁月的流逝在凋零。截至目前, 南京侵华日军受害者援助协会登记在册 的在世南京大屠杀幸存者仅剩38位。

维护历史真相、传承历史记忆的努力 仍在持续,依靠家族记忆的传承正被视作 一条重要途径。2022年8月15日,首批13 名南京大屠杀历史记忆传承人上岗。2023 年8月15日,第二批10名南京大屠杀历 史记忆传承人上岗。

葛凤瑾是已故南京大屠杀幸存者葛 道荣的儿子,也是南京大屠杀历史记忆传 承人之一。自20世纪80年代起,他一直致 力于讲述并传播这段史实,还曾作为幸存 者后代代表去日本参加和平主题论坛。

"今天到'哭墙'前,既是替父亲悼念 家中不幸遇害的祖辈,也要祭奠千千万万 的同胞。作为幸存者后代和南京大屠杀历 史记忆传承人,我们担负着把历史真相传 递下去的使命和责任。而铭记历史是为了 展望未来,让更多人明白和平的可贵。"葛

(新华社南京12月3日电)

▶12月3日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆在"哭墙"(南京大屠杀遇难同胞 名单墙)前举行南京大屠杀死难者家庭祭告,参加活动的南京大屠杀遇难同胞遗属代 表、学生代表为遇难同胞名单墙上的名字描新。



拿生命换照片

谁还在"网红"公路扎堆拍照?

打卡美景

各类交通违法行为频发

海南陵水有一条公路,因其拥有 "海天一线"的美丽风景,成了当地的 "最美网红公路",令许多游客驻足 拍照留念。随着游客的增多,一些交 通违法行为也随之上升。针对这一情 况,当地交警对这一路段中出现的各 类交通违法行为开展了集中整治。交 警现场对在公路上穿行打卡的游客, 以及途经公路没有佩戴头盔、超速行 驶的摩托车驾驶人进行了教育提醒。

在浙江温州,随着苍南168黄金 海岸线这条网红公路知名度的不断 提升,为了拍出抓人眼球的照片,随 意停车并在道路中间走动拍照打卡 的现象并不罕见。温州公安局交通管 理局金乡交警中队副中队长黄方定 介绍,随着网红公路知名度的不断提 升,节假日期间车流量急剧增加。同 时部分游客在网红景点拍照打卡期 间,出现随意停车以及在道路上随意 走动等不文明现象,容易造成车辆拥 堵并妨碍其他车辆的通行。部分游客 随意穿行道路拍照打卡,给交通安全 带来了隐患。

为了有效改善这种交通乱象,当地 交警加强了管理力度。尤其是针对节日 期间人流集中的情况,采取民辅警全天 候巡逻管控的方式,对过往车辆进行分 流和疏导,并在网红景点附近增设停车 场供自驾前来的游客停放。

黄方定提醒广大游客,过来游玩 的同时,切莫为了美照,而置交通安全 于不顾,从而忽视自己和他人的生命 安全。



拍照打卡应守法 莫拿生命换照片

以广袤的无人区和笔直的公路为背 景,游客或坐或跳或摆出各种造型。每到 旅游高峰,位于青海省格尔木市的国道 315线U形路段都会吸引很多人前来拍照 打卡。但是一些人只顾"打卡"不顾规则, 不但将车停在路边,还扎堆在道路中间拍 照,全然不顾道路上往来的车辆。

由于该路段属长下坡路段,而且长途 运输的重型车辆较多、车速较快,随意停 车拍照不但会造成交通拥堵,还会带来不 小的安全隐患。

交警介绍,该路段货运车辆较多,为 了获得最好的拍摄效果,很多游客选在U 形公路的最高点或者最低点拍照打卡,而 这两个位置恰恰是最危险的地方。U形公 路两边是谷峰,然后中间是谷底,从而导 致好多大车过来之后车速是相当快,大车 不减速。为什么呢?大车往谷底走的过程 中必须要加速,才能到谷峰上去。大车的 车速非常快,如果有游客在这个路中间拍

照,大车无法采取有效的制动来进行减 速,这就造成极大的安全隐患

为了保障游客安全以及道路畅通,当 地派出警力加强对这一路段的巡逻,并对 占道拍照的游客进行劝离。提醒游客在保 障安全的情况下,在路边寻找合适的角 度,同样可以拍出打卡美照。

交警提醒,打卡留影固然重要,但千 万不要以身犯险拿生命换照片。

(央视)

以色列总理:

将扩大在加沙地带 地面行动



本报讯 以色列总理内塔尼亚胡2日 说,以军将扩大在加沙地带的地面行动,直 到实现所有目标。

内塔尼亚胡当天在特拉维夫基里亚 军事基地举行的新闻发布会上说,在7天 临时停火期间,巴勒斯坦武装人员已释放 110名被扣押人员,其中包括24名外国公 民。他说,如果不继续在加沙地带的地面 行动,就不可能解救被扣押人员,他已指 示以国防军"以越来越激烈的程度"恢复

以色列军队2日袭击了加沙地带400 多个目标,主要集中在加沙地带南部的汗 尤尼斯和北部的拜特拉希亚。以军发布通 报说,以军战机当天炸死巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)高级指挥官维萨姆·费 尔哈特。

哈马斯媒体办公室工作人员3日对媒 体表示,以色列军队过去24小时对加沙 地带的袭击已造成至少700名巴勒斯坦

此外,当地时间2日,加沙地带卫生部 门称死于以色列军队袭击的巴勒斯坦人已 超过1.5万,其中70%为妇女儿童。

目前以色列同哈马斯围绕加沙地带停 火的谈判陷入僵局。半岛电视台说,当地时 间2日,以色列总理内塔尼亚胡宣布召回在 卡塔尔的谈判代表;哈马斯政治局副主席萨 利赫·阿鲁里则表示,在加沙地带停火前不 会再与以色列进行谈判。法国总统马克龙2 日抵达卡塔尔首都多哈,试图推动在加沙地 带实现新的停火。

菲东南部海域 发生7.4级地震

已致1死4伤

新华社马尼拉12月3日电 菲律宾政府 3日确认,菲东南部海域2日晚发生的7.4级 地震已造成至少1人死亡、4人受伤。

菲国防部长特奥多罗3日下午在记者 会上说,数千人的生活受到此次地震影响。

菲律宾火山地震研究所3日把震级由 6.9级调高至7.4级。此次地震一度引发轻 微局地海啸,并引发数百次余震,其中一 些余震震级超过6级。海啸警报于3日凌 晨解除。

据菲火山地震研究所信息,此次地震 发生于当地时间2日22时37分(北京时间 22时37分),震中位于南苏里高省希纳图 安镇东北约30公里处的海域,震源深度25 公里。此次地震为构造地震,菲南部和中部 多地有强烈震感,多地居民已疏散至避难 设施内。北达沃省宣布省内各学校4日起

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震 频发。11月17日,菲南部西达沃省附近海域 发生6.8级地震,导致至少9人死亡。



菲一大学体育馆 发生爆炸事件

已致至少11死50伤

本报讯 据菲律宾GMA电视台和《马 尼拉公报》最新消息,12月3日,菲律宾南部 马拉维市发生一起爆炸事件,截至目前已经 有11人确认死亡,至少50人受伤。

昨日早上7点左右,爆炸发生在棉兰 老国立大学体育馆,当时正在举行周日弥 撒。菲律宾《马尼拉公报》报道援引当地警 方称,正在确定是否使用了手榴弹或简易 爆炸装置。

菲律宾总统马科斯强烈谴责了这一爆 炸事件,称"令人发指",并誓言为受害者伸 张正义。

另据路透社消息,当地警方表示,调查 的一个角度可能是亲"伊斯兰国"武装分子 的报复。

路透社称,菲律宾军方上周六表示,他 们前一天在南马京达瑙省的一次军事行动 中击毙了11名武装分子,其中包括亲"伊斯 兰国"组织的成员。

泉州晚报

告热线

22503333 22500203 22500205

□主管单位:中共泉州市委

□主办单位:中共泉州市委

□出版单位:泉州晚报社

□印刷单位:泉州晚报社印务中心

地址:泉州经济技术开发区崇宏街465号